
Nyhedsbrev fra Socialdemokratiet Bornholm – April 2026

Kære alle

Der er meget på spil – både her på Bornholm og på Christiansborg.

I dette nyhedsbrev tager vi jer med hele vejen rundt:
Fra de svære regeringsforhandlinger og de nationale prioriteringer – til sundhed, skoler og
hverdagsnære beslutninger her på øen.

Vi står midt i nogle grundlæggende spørgsmål om Bornholms fremtid:
Hvordan vi sikrer velfærden, når vi bliver færre.
Hvordan vi tiltrækker flere – og holder fast i dem, der er her.
Og hvordan vi får det fulde udbytte af de muligheder, der ligger foran os – ikke mindst
med energiøen.

Samtidig arbejder vi videre med det nære:
Bedre lægedækning, stærkere fællesskaber, gode skoler, tryghed i hverdagen og ordentlige
rammer for både borgere og medarbejdere.

Det hele hænger sammen. Og det er alt sammen noget, du kan læse mere om i dette
nyhedsbrev.

God læselyst.

Lars Goldschmidt, formand for Socialdemokratiet Bornholm

Anne Thomas, gruppeformand



Fra Folketinget – v. Lea Wermelin
Regeringsforhandlingerne fylder det meste i pressen, og det fylder også det meste på
Christiansborg i de her dage.

Siden sidst har jeg mødtes med vores nye folketingsgruppe flere gange, og vi har også
stemt for at godkende valgresultatet og vælge en midlertidig ledelse i Folketinget. I den
socialdemokratiske gruppe er vi blevet 12 færre, og det skal vi selvfølgelig blive klogere på.
Men i første omgang handler opgaven om de svære regeringsforhandlinger.

Vi arbejder selvfølgelig for at fortsætte i spidsen for Danmark med Mette som
statsminister og for at få vores politiske prioriteter igennem. Jeg håber, at råd til velfærd i
alle dele af Danmark kommer til at fylde meget. Det er vigtigt for Bornholm, og det fyldte
også i vores lokale valgkamp. Også rent drikkevand, bedre dyrevelfærd og energiøen og
den grønne omstilling skal der leveres på. Vi står også fast på en stram udlændingepolitik
og en ansvarlig økonomisk politik. Ligesom hele den internationale situation desværre ikke
er blevet mindre vigtig. Heldigvis kan vi glæde os over, at ungarerne stemte for at vælge
Europa til. Der bliver brug for et stærkt Europa.

Vi ønsker fortsat en mere fair pension, men her er billedet meget blandet i forhold til
resten af Folketinget, og vi er enige om at styrke folkeskolen med mange partier, men
finansieringen er der bestemt ikke enighed om. Så forhandlingerne trækker ud, og der går
nok noget tid endnu, før vi har en regering.

Jeg bruger tiden på at forberede de vigtige politiske dagsordener for Bornholm. Fx vores
kommende færgeforlig for bare at nævne et eksempel. Men også energiøen fylder meget.
Vi havde besøg af den tyske ambassadør for nylig, hvor det var hovedfokus. Og vi har
fejret 80-året for befrielsen af Bornholm.

Den socialdemokratiske folketingsgruppe konstituerer først arbejdsopgaver og
ordførerskaber, når regeringsforhandlingerne er på plads, så her må jeg og vi væbne os
med lidt mere tålmodighed:-) Som altid må I dog ringe og skrive: lea.wermelin@ft.dk og
telefon 6162 5631.



Fra Region Østdanmark og Sundhedsråd Hovedstaden –
v. Laila Kildesgaard
Det er godt og vel 100 dage siden, vi blev valgt. På det første gruppeseminar i S-region
har vi aftalt, hvad de 5 vigtigste mærkesager vil være for S for nu: Lægedækning, Børne-
og Ungepsykiatrien, akutberedskab, ventetider og arbejdsmiljøet for medarbejderne.

Det arbejder jeg systematisk med. Derfor har jeg skrevet på Facebook, at vi lige nu har 19
praktiserende læger på Bornholm men har brug for 32. Målet er 7 flere i denne
valgperiode. Det har givet reaktioner fra gruppen af læger på Bornholm. De input er jeg
meget taknemmelig for.

I april måned har vi taget afsked med direktøren på Bornholms Hospital Annemarie
Hellebek. Hun har været en stærk stemme for Bornholm i Region Hovedstaden og har
taget godt imod os nyvalgte og mig som næstformand i Sundhedsråd Hovedstaden. Iben
Kyhn bliver konstitueret direktør og hun har den fordel, at hun kommer fra BRK og kender
forholdene begge steder, nu hvor Bornholms Hospital skal overtage 30-40 medarbejdere
fra kommunen, der arbejder i den nære sundhed og skal “vende hospitalet udad” fra 2027.

Leila Linden gav den 5. december 2025 i TV2 Bornholm udtryk for en reel bekymring om
hvorvidt Bornholm ville miste indflydelse, nu hvor vi havde prioriteret en plads i
Sundhedsrådet Hovedstaden og ikke i forretningsudvalget. Det er der nu rådet bod på.
Fra 23. april er jeg blevet næstformand i forretningsudvalget. Det er en tung post med en
del arbejde og i store nordiske træk har jeg regnet ud, at det betyder, at jeg kommer til at
lave politik to dage om ugen i stedet for den ene dag, jeg har brugt de første måneder.
Det betyder desværre også at det kan blive svært at blive på Bornholm om mandagen,
som ellers er mit mål. Jeg vil gøre mit bedste.



Fra kommunalbestyrelsesgruppen
Bornholm skal kunne hænge sammen økonomisk uanset hvor mange vi er. Sådan siger vi i
Socialdemokratiet. Men lige nu er sandheden, at Bornholm kun hænger sammen
økonomisk, hvis vi bliver 42.000. Det gamle mål, er der intet der tyder på at vi når inden
for en overskuelig årrække.

Den nyeste befolkningsprognose er nedslående læsning:
Prognosen peger på, at Bornholms befolkning forventes at falde til 36.020 i 2038. Den
grundlæggende udfordring for Bornholms befolkningsudvikling er, at der dør ca. 300 flere,
end der bliver født hvert år (et fødselsunderskud).
Vi skal altså have 300 flere tilflyttere end fraflyttere om året alene for at holde det
nuværende befolkningstal. Og det er en udfordring - taget i betragtning at mange unge jo
naturligt tager fra øen efter uddannelse.
Det er næsten lykkedes os i perioden 2015-2022 hvor vi har bibeholdt et befolkningstal på
lige over 39.000. Men så faldt antallet af tilflyttere drastisk. Og vi er nu blevet næsten
1000 færre på blot en enkelt valgperiode.

Hvis målet fortsat skal hedde 42.000, skal vi med andre ord de næste 10 år ikke bare have
en positiv tilflytning på 300. Vi skal have en nettotilflytning op til 700. Det er ikke set i
nyere tid.

Men kan man nu regne med befolkningsprognoser? Sidste år tog den fejl - til den gale
side. Vi kom ud ca. 200 personer færre end forventet. Historisk set er vi også blevet mere
positivt overrasket. Den mest positive prognose blev beregnet i 2023, da var der et håb
om, at vi kunne nå op på 40.000 igen. Befolkningsprognosen, vi fik præsenteret i KB denne
gang, gav os kun håb om at blive 36.000. Tendensen er altså ret klar. 42.000 er ikke et
ædrueligt mål.
Og nu er der andre tendenser imod os.
Københavnske familier har nemlig i mange år flyttet fra kommunen, når de fik børn. Den
udflytning fra København er generelt faldende, og flere vælger at flytte til kommuner nær
København.
Energi-øen er fortsat et es at have i ærmet. Kan vi spille det kort godt, kan vi måske
forhindre den store affolkning.
I den kommende tid har vi bedt om en temadag hvor vi kan drøfte befolkningstallet i flere
detaljer

1. Hvordan kan Bornholm markedsføres bedre over for potentielle tilflyttere fra andre
kommuner?

2. Kan den opsøgende indsats overfor tilflyttere, aktiv modtagelse og fastholdelse
forbedres?

3. Hvordan kan det bornholmske samfund gøres attraktivt for tilflyttere fra andre
kommuner?

Og vi har bedt om også at drøfte spørgsmålet: Hvordan forholder Bornholm sig til en
vigende fast befolkning og en stigende deltidsbefolkning.

Men vores befolkningstal handler jo desværre ikke kun om tilflytningskonsulenter. Vores
serviceniveau - hænger ikke økonomisk sammen, uanset om vi er 36.000 eller 40.000.
Derfor er vi nødt til at gennemgå vores budgetter nøje. Det tærer på medarbejdere, hvis vi
også ti år frem skal bede dem kompensere for vores urealistiske forventninger.

Velfærden skal vi kæmpe for. Det må der aldrig være tvivl om. Og vi vil holde jer nøje
orienteret i de svære prioriteringer, vi må og skal igennem.



Udvalgsoverblik
Miljø & Erhverv – v. Anne Thomas
Denne måneds dagsorden:

– Strøm til øen

Den 21. januar 2026 gik strømmen på hele Bornholm.

Først fik vi at vide, at det kunne vare op til 11 timer. Men heldigvis var strømmen tilbage
for de fleste efter få timer – og helt tilbage kl. 13:44. Strømafbrydelsen viste, at der var
flere problemer hos Trefor Elnet Øst:

● Dårlig og upræcis information til borgerne
● Fejl i systemer, der skulle lukke ned for store elforbrugere
● Manglende backup, så anlæg ikke kunne styres ordentligt

Det gjorde afbrydelsen længere – og skabte unødig utryghed.

Vi bad derfor BRK-administrationen om at gå i dialog med Trefor Elnet Øst, Energinet, og
BEOF om afbrydelsen. Sammen med Energinet og BEOF er der rettet op:

Bedre procedurer, systemerne er forbedret. Der er nu backup, så man kan styre anlæg –
også under strømsvigt

Men problemerne stopper ikke dér.

Strømforbruget på Bornholm er på vej op – fordi vi bruger mere el til varme, transport og
nye virksomheder. Vores lokale elnet kan godt følge med lige nu. Men forbindelsen til
resten af Danmark – altså søkablet – er allerede presset.

Og det bliver værre de næste år, hvis der ikke sker noget. Når Energiø Bornholm kommer,
bliver kapaciteten bedre.

Men:
Der er en periode frem til da, hvor vi mangler strømkapacitet. Og det er naturligvis ikke i
orden, hvis Bornholm ikke kan udvide med boliger og virksomheder i de næste mange år.

Vi følger derfor sagen nøje i udvalget og går i tæt dialog med EnergiNet, så snart
regeringen igen er på plads.



Børn & Skole – v. Karen Lynn Jacobsen
Som formand for Børn- og Skoleudvalget på Bornholm har jeg et særligt ansvar for, at
vores børn har trygge og meningsfulde fællesskaber efter skoletid.

Det gælder især for børn i 4.–6. klasse. Det er en alder, hvor mange ikke længere bruger
SFO’en, men heller ikke er store nok til at være alene hjemme i flere timer. Det er netop
her, mistrivsel kan få fat, hvis børnene står uden voksne og uden fællesskaber. Derfor er
klubtilbud ikke bare et “ekstra tilbud” – de er en vigtig del af vores opgave som kommune.

Lovgivningen er også tydelig. I Dagtilbudsloven § 65 står det, at kommunerne skal sikre et
udbud af klubtilbud til større børn og unge. Det betyder, at vi skal have tilbud, der samlet
set dækker målgruppen. Formen kan variere – det kan være kommunale fritidsklubber,
SFO-klubber, juniorklubber eller samarbejder med foreninger og private aktører. Men
forpligtelsen er den samme: børn og unge skal have adgang til et relevant og tilgængeligt
klubtilbud.

Vi står i en tid, hvor kommunens økonomi er meget stram. Det ved vi alle. Men selv når
pengene er få, ændrer det ikke på vores ansvar. Vi er stadig forpligtet til at sikre, at
børnene ikke står uden et sted at gå hen efter skole. Det er ikke et område, vi kan skære
væk uden konsekvenser – hverken for børnene eller for vores fællesskab.

Som socialdemokrat er jeg optaget af, at alle børn skal have lige adgang til tryghed,
fællesskab og nærværende voksne. Det er en del af vores værdier: at fællesskabet bærer,
og at vi tager ansvar for hinanden. Derfor bakker vores gruppe fuldt og helt op om, at
Bornholm skal have stærke klubtilbud, der møder børnene dér, hvor de er. Vi skal ikke
acceptere, at nogle børn falder mellem to stole, eller at mistrivsel får lov at vokse, fordi der
mangler et sted at gå hen.

Når vi investerer i klubtilbud, investerer vi i børns trivsel og i vores fælles fremtid. Det er
en investering, vi ikke har råd til at lade være med.

Kultur & Lokalsamfund – v. Ann Rubæk-Nielsen
April er måneden for alt slags vejr og Dagsordenen i Kultur og lokalsamfundsudvalget
havde også alle slags punkter på dagsordenen. Anlægsregnskaber, evalueringer,
dialogmøder og økonomien på fritids og kulturområdet.

Vi er gået i gang med at samle op på det forrige udvalgs arbejde med at udarbejde
principper for tildeling af midler. Det er ikke nemt, men vi tror på at det vil give større
gennemsigtighed for både borgere og os. Ligeledes skal det være tydeligt, hvad vi
forventer når der tildeles midler, så vi klør på med arbejdet, for vi er optaget af at få så
meget kultur og fritidsliv som muligt for de midler vi har.



Beredskab - I denne måned var jeg, som forperson, inviteret til at holde oplæg om
strømsvigtet d. 21. januar på KLs klima og miljøtopmøde: Hvad skete der og hvad blev
klogere på”. En af de ting, jeg fremhævede er det arbejde, vi har igangsat med
Tryghedspunkter i lokalmiljøet. Det var helt på linje med en af de andre oplægsholdere,
der talte om at fællesskaber og lokalt kendskab til hinanden er lige så vigtigt som
dåsemad og vand. Selvom det aldrig er godt med strømsvigt, så er det godt at vi kan
være med til at give viden og erfaringer videre til andre kommuner. Vi håber aldrig vi får
brug for det lokale beredskab, men når vi gør, så er det bedst at være velforberedt.

Ældre & Sundhedsudvalget - v. Mads Wolff
På udvalgets møde den 9. april 2026 behandlede vi sager, der især handler om tre spor:
rekruttering og uddannelse, implementering af sundhedsreformen i samarbejde med
Region Østdanmark – og arbejdsmiljø i en hverdag med både udvikling og nødvendige
besparelser.
Vi havde dialog med Socialpædagogerne Bornholm om betydningen af faglærte
kompetencer og om, hvor afgørende rekruttering og fastholdelse er – også for ældre
borgere med komplekse støttebehov. Kvalitet i velfærden og ordentlige arbejdsforhold
hænger tæt sammen.
For at styrke rekrutteringen arbejder vi med løn til SOSU-elever under 25 år tidligere i
forløbet, så flere kan få elevløn allerede fra grundforløb 2 (i stedet for SU/ingen
understøttelse). Administrationen vurderer en merudgift på ca. 0,3 mio. kr. årligt fra 2027,
som realistisk kan holdes inden for elevområdets egen ramme. Målet er at flere starter –
og flere gennemfører.
Vi arbejder også med et bedre arbejdsmiljø gennem investering i raizer-løftestole, der kan
reducere tunge fysiske løft og i flere situationer betjenes af én medarbejder. Det skal
forebygge nedslidning og samtidig mindske behovet for ekstern hjælp.
Budgettet fra forrige år lagde op til en besparelse på 300.000 kr. årligt, men erfaringen
viser, at løftestolene ikke kan erstatte ekstern hjælp i alle situationer. Derfor har vi fundet
finansiering af den manglende besparelse samt løbende udgifter til vedligehold og
certificering – inden for den eksisterende ramme.
For mig hænger elevindsatsen og arbejdsmiljøet sammen: Vi skal både gøre det
attraktivt at vælge faget og sikre rammer, man kan holde til – i praksis.



Sundhedsreformen betyder, at der fra 1. januar 2027 flyttes myndigheds- og
finansieringsansvar for flere opgaver fra kommuner til regioner (bl.a. midlertidige
døgnpladser, akutsygepleje, patientrettet forebyggelse samt specialiseret rehabilitering og
dele af avanceret genoptræning).
Aftaler om deling og overdragelse skal være på plads senest 1. juli 2026. Derfor
samarbejder BRK tæt med Region Østdanmark for at sikre en ordentlig opgaveflytning for
både borgere og medarbejdere – med fokus på mere sammenhængende forløb og tydeligt
ansvar.
Diabetes og Folkesundhed
Og det fører til det sidste punkt, som jeg vil fremhæve, nemlig vores fokus på folkesundhed
og forebyggelse. Søndag den 26. april var Danmarks Diabetesdag, og i den forbindelse fik
vi fra Diabetesforeningen de kedelige tal: Knap hver 10. bornholmer har type 2-diabetes.
Det understreger, hvorfor forebyggelse skal være en langt stærkere fælles opgave – både i
de nationale reformspor og i vores lokale prioriteringer. Når vi arbejder videre med
folkesundhedsindsatsen på Bornholm, bør diabetes derfor være et af flere fokusområder:
tidlig opsporing, bedre støtte til livsstilsændringer og stærke patientforløb – og ikke mindst
indsatser, der når bredt, så vi ikke forstærker uligheden i sundhed. Det ligger også i
naturlig forlængelse af BRK’s gældende folkesundhedsstrategi (2023-2025), som peger på
behovet for målrettede, tværgående indsatser og samarbejde på tværs for at løfte
sundhed og reducere social ulighed i sundhed.
Dagsorden og referat fra mødet den 9. april findes i BRK’s dagsordens- og referatsystem.
Har du oplevelser, forslag eller input fra hverdagen, som udvalget bør kende, så hører jeg
meget gerne fra dig.

Kalender – Det sker i den kommende tid

Nedenfor finder du en samlet oversigt over møder og generalforsamlinger i
partiforeningerne samt fælles aktiviteter for Socialdemokratiet på Bornholm.

Mandag den 22. maj kl 17 2026 Åbent gruppemøde før KB

Hvis du vil være med eller have besked om online deltagelse og evt. aflysninger, så skriv
på S-gruppen@annethomas.dk

Grundlovsmøde 5.juni afholdes på NaturBornholm. Mere info følger.
Folkemødet i Allinge afholdes 11.-13. juni


